
 الأقسام النهائية العلمية                                                                            -بجاية –ثانوية شعبان اعمر اوقاس 

ي مادة العلوم الطبيعية
 
ي  ف

 
 فرض الثان

 المدة: ساعة و نصف                     م                                                           2020/2021السنة الدراسية : 

ي للبكالوريا  التمرين : 
 
   نموذج تمرين ثان

ي انتقال السيالة العصبية عبر المشابك يختل بتدخل العديد من لكن هذا النقل يمكن ان ، يضمن المبلغ العصبر

 الجزيئات. 

ي هذه الدراسة -
 
  . المامبا و سم ثعبان البونغار  لأفعىالفاسيكولي   فاعي مثل سم لأا بعض سموم تأثب   يةكيف  على  نهتم ف

  الجزء الأول: 

( يتم تنفيذ حركات التهوية الرئوية -  -أ -1-تظهر الوثيقة ، من خلال نشاط عضلات الجهاز التنفسي )الشهيق و الزفب 

ي العصبية  الطرق 
 
ي تتحكم ف

  . نشاط الجهاز التنفسي الب 

ي النسيج العضلىي لعضلة بتحديد موقع المشابك العصبية العضلية و نوع المبلغات العصبية تم  -
 
انجاز مقاطع ف

ي الوثيقة ملاحظة الحجاب الحاجز لجرذ ، النتائج ال
 
ي موضحة ف

 
 .  -ب-1-بالمجهر الضون

از تم قياس نشاط انزيم الأ كما   - يا ستيل كولي   اسب  ي وجود الأستيل كولي    مخبر
 
سم البامبا تراكب   مختلفة من  و ف

ي الوثيقة ، (الفاسيكولي   )
 
 ـ - ج -1-النتائج موضحة ف

نامج الراستوب حيث  -د -1-تمثل الوثيقة  و  - از  ببر
ي لأستيل كولي   اسب 

استيل  تمثيل انزيم  A الشكل  النموذج الجزيب 

ي غياب سم الفاسيكولي   بينما 
 
از ف ي وجود سم الفاسيكولي   استيل كولي    B الشكل  كولي   اسب 

 
از ف   . اسب 

 
  

اكب   العالية  قاتلبي   أن سم  الفاسيكولي    -1-مستدلا بالوثيقة  -1-
ي الب 

 
 . ف
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ي 
 
 : الجزء الثان

ي العضلة .   -أ -2-تمثل الوثيقة  -
 
ي للأستيل كولي   ف

 
 رسم تخطيطي يظهر وظيفة المستقبل الغشان

يا تم  - ي كما ستيل كولي   .  على خلايا تحمل مستقبلات الأ  سم البونغار قياس تاثب  مخبر
 
الداخل تم قياس التيار الكهربان

ي وجود السمب  من الأ لميكرو  10 ـلإضافات متتالية الى الخلايا بعد 
 
ي غياب و ف

 
النتائج  ستيل كولي   الى الوسط ف

ي الوثيقة 
 
  -ب -2-موضحة ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . التأثب  الذي يسببه سم البونغار على فريسته و معارفك وضح -2-ثيقة باستغلالك للو  -2-

ي رسم تخطيطي تأثب  كل من سم الفاسيكولي   و سم البنغار على وظيفة  2و  1انطلاقا من الوثائق   -3-
 
وضح ف

                                                المشبك. 

 -عن أساتذة المادة  –بالتوفيق و السداد 
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ح :   الحل المقب 

 الجزء الأول : 

  . أن سم  الفاسيكولي   قاتل تبيان  -1-

  :  -أ-1-من الوثيقة 

ي نشاط الجهاز التنفسي  
 
ي تتحكم ف

ي تمثل الطرق العصبية الب 
 حيث : الب 

ي البصلة السيسائية و ال
 
بواسطة نوعي   من العضلات ، العضلات بيضلعية  يعصبمركز العصبب  التنفسي يتواجد ف

ي  ي عضلات الحجاب الحاجز بينما  ( NI)العصب الورنر حيث تضمن المشابك  .  (NP)تعصب بالعصب الحجانر

خاء = الشهيق و  ) تنفيذ حركات التهوية الرئوية من خلال نشاط عضلات الجهاز التنفسي المتشكلة  تقلص و اسب 

  .  (الزفب  

ي  ي التهوية الرئوية مشابك من النوع عصبر
 
.  –ومنه: يتحكم ف  عضلىي

  -ب-1-من الوثيقة 

ي تمثل صورة مجهرية 
ي النسيج العضلىي لعضلة الحجاب الحاجز و لجرذ لو الب 

 
تظهر بقع سوداء تمثل   مقطع ف

ي الأستيل كولي     جزيئات او المبلغ العصبر

ي  ي ومنه: المبلغ العصبر
 
 الأستيل كولي   .  هو التنفسية العضلية  -المشابك العصبية الذي يحرر ف

 :  -ج-1-من الوثيقة 

ي تمثل  
ات نشاط انزيم الأ و الب  ي وجود الأستيل كولي    و تراكب   مختلفة من سم البامبا تغب 

 
از ف ستيل كولي   اسب 

 )  حيث : )الفاسيكولي  

از يكون نشاط الإنزيم الأ  ي غياب الفاسيكولي   ستيل كولي   اسب 
 
، بينما يتناقص نشاطه كلما زادت  %100اعظمي ف
كب   

ي الب 
 
ي الوسط حب  ينعدم ف

 
 .  M 9-10تركب   السم ف

اكب   المرتفعة للسم . ستيل كولي   و منه: سم الفاسيكولي   يثبط نشاط انزيم الأ 
ي الب 

 
 ، وينعدم نشاطه ف

از   ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟كيف يثبط الفاسيكولي   انزيم السيتيل كولي   اسب 

 :  -د -1-من الوثيقة 
ي تمثل 

ي وجود ه حيث : و الب 
 
ي غياب سم الفاسيكولي   و ف

 
نامج الراستوب ف از  ببر

ي لأستيل كولي   اسب 
 النموذج الجزيب 

از يحتوي على موقع فعال، ان انزيم   Aيظهر الشكل  يرتبط سم الفاسيكولي   ان  Bالشكل ويظهر الأستيل كولي   اسب 
از   السم و الموقع  بنيوي من  ما يدل على وجود تكامل بنيوي بي   جزءبالموقع الفعال لإنزيم الاستيل كولي   اسب 

 .  ACHEالفعال للأنزيم 

وهذا يفسر نتائج يثبط نشاطه  بذلك  و و يرتبط به  ستيل كولي   ومنه: سم الفاسيكولي   يتكامل بنيويا مع انزيم الا 
 .  - ج -1-الوثيقة 

 نعلم ان: 

ي الأستيل كولي   يفقد حيث بعد مرور السيالة العصبية  مؤقتو  منبه للأستيل كولي   تاثب   نشاطه  المبلغ العصبر

از  ماهة الإنزيميةلإ نتيجة ا  . بتدخل انزيم الأستيل كولي   اسب 

 اذن:  

وري لتوقيف السيالة العصبية على مستوى انزيم ان  از ض  ي العضلىي المشبك الأستيل كولي   اسب   . العصبر

از   الفاسيكولي   يثبط نشاط انزيم الاستيل كولي   اسب 

ي وجود سم الفاسيكولي   يرتبط بالإنزيم 
ة و فف  از )يمنع تشكل معقد انزيم ركب   ( استيل كولي    -استيل كولي   اسب 

تسمح بدخول شوارد باستمرار يجعل القنوات المبوبة كيميائيا مفتوحة و هذا ما تفكيك الاستيل كولي   لا يتم بذلك و 

Na+ البيضلعية و الحجاب لعضلات التنفس تقلص عضلىي مستمر  ومنه مستمرةتوليد كمونات بعد مشبكية  و أ

و هذا ما يؤدي الى الموت عن طريق إيقاف عمل عضلات الجهاز غياب الإرتخاء = تشنجات =  وينتج عن ذلكالحاجز 

 التنفسي 
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ي 
 
 الجزء الثان

 يسببه سم البونغار على فريستهتوضيح التاثب  الذي  -2-

 : أ -2-الوثيقة من 

ي 
ي العضلة حيث :  تمثلالب 

 
ي للأستيل كولي   ف

 
 رسم تخطيطي يظهر وظيفة المستقبل الغشان

تحت وحدات كما يحمل موقعي   لتثبيت  5تظهر الوثيقة ان المستقبلات الغشائية للأستيل كولي   تحتوي على 

 ، وان هذا الموقع يتثبت فيه كذلك سم البنغار،  ها الاستيل كولي   على مستو 

ي 
 
ستيل كولي   على مواقع عند تثبت الا و المستقبل القنوي مغلق ،  يكون (يةدالحالة العاغياب الاستيل كولي   ) ف

ها.  +Na شوارد ر مرو تنفتح القنوات و تسمح ب هتثبيت  حسب تدرج تركب  

 . ومنه : يتثبت سم البنغار على نفس مواقع تثبت الاستيل كولي   

 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟الأستيل كولي    لسم البنغار نفس تأثب  فهل 

 :  -ب -2-من الوثيقة 

ي تظهر  و 
ي الداخل الى الخلايا بعد إضافات متتالية لـ  الب 

 
ات التيار الكهربان ميكرولب  من الأستيل كولي   الى  10تغب 

ي وجود السم
 
ي غياب و ف

 
 : نلاحظ  حيث  الوسط ف

ي غياب سم البنغار 
 
الداخلة الى الواردة او  : تكون شدة التيار ميكرولب  من الاستيل كولي    10و عند حقن او إضافة  ف

ي تحمل مستقبلات الاستيل كولي    الخلايا 
ستيل  الا مستقبلات ان  و إ   ما يدل على -130تقدر بحوالىي اعظمية  الب 

 وظيفية. كولي   

اكب   
ي شدة التيار الواردة الى الخلايا  ميكرولب  من السم:  50الى  10عند اضافة الب 

 
ي ف كب    نلاحظ تناقص تدريجر

 بزيادة الب 

ي وظيفة المستقبلات 
 
 . لاستيل كولي   لالغشائية ما يدل على ان السم احدث خلل ف

ي ( )غياب السم السم عند توقيف اضافة جاع تدريجر ي الخلايا لشدة التيار : نلاحظ اسب 
 
دليل على استعادة الورار ف

ي 
 . المستقبلات الغشائية لوظيفتها تدريجيا بسبب تناقص تأثب  سم البنغار المتبف 

ي وجود سم البنغار ينعدم التيار 
 
ي الخلايا بعد مشبكية. منه : ف

 
 الداخل او الوارد ف

  اذن: 

ي غياب السم : 
 
 ف

ي مواقع التثبيت على المستقبلات الغشائية الخاصة بي 
 
فتنفتح القنوات مما يسمح بنفاذ  هتثبت الاستيل كولي   ف

 . أعظمية( الداخلةالواردة او  شدة التيار  )نحو هيولة الخلية مما يسمح بتوليد سيالة عصبية  +Naشوارد الـ 

ي وجود السم و الأ 
 
 ستيل كولي   : ف

اكب   المنخفضة  
ي الب 

 
تثبت فو سم البنغار على مواقع التثبيت للمستقبلات الخاصة  ACHلسم يتنافس كل من من اف

سعة التيار  قلةسم البنغار لا يؤدي الى انفتاحها و هذا ما يفسر تثبت ستيل كولي   يسبب انفتاح القنوات بينما الا 

اكب   المرتفعةهذا الخلية و  الىالواردة 
ان أي  ةتقريبا منعدما دة للخلايار تكون شدة التيار العابرة او الو  اين ما تؤكده الب 

شدة التيار العابر يكون  بعد مشبكية)بذلك لا يتم توليد سيالة عصبية و لا تنفتح الكيميائية البعد مشبكية القنوات 

ي المشابك العصبية العضلية تقريبا منعدم 
 
ومنه شلل العضلات  شلل فريسة = عدم الحركة   يؤدي الىو هذا ( ف

ي الاختناق و الموت. 
 
 التنفسية  ما يتسبب ف

 

     . تخطيطي تأثب  كل من سم الفاسيكولي   و سم البنغار على وظيفة المشبكرسم بوضح ت 2و  1انطلاقا من الوثائق  -3-
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